

總部 2014 年 12 月份會議的講話

貝德神父

透過聖母軍團員的眼睛看聖誕節

聖誕節帶來的喜樂是永遠的。它為我們開展了與天主為友和我們間彼此為友的永恆命運。聖誕節所慶祝的是天主聖子降生成人的奧蹟：祂成為人類的一份子，使每一個人可以變成天主的孩子，並分享祂永恆喜樂的內在生活。我們永遠無法用盡聖誕節的真理和喜樂，因為那是天主自己送給我們的禮物。我們慶祝天主親近我們每一個，與人類密不可分，和我們可以住在天主聖三內的親密關係。

今年我想談談聖誕故事顯露的三項真理。它們也是聖母軍精神不可磨滅的精要部份。首先，天使佳播對瑪利亞說：「在天主前沒有不能的事。」瑪利亞對這真理回應了一個確定的「是」，從此改變了歷史。從那一刻起，整個世界就充滿了天主的恩寵，因為天主成為人，變成與我們這些真罪人一樣。在瑪利亞的生命和詞彙裡，不可能是不存在的。除了聖子降生成人的奧蹟，我們在加納婚宴也看到瑪利亞相信耶穌是無所不能的天主。

但是，聖母軍內，那裡找得到瑪利亞深信天主無所不能的精神呢？我認為《手冊》中關於「象徵行動」這一節裡說得很清楚：「採取這種象徵行動，可以擊潰我們所想像的不可能性。從另一方面來說，即使真有不可能的，我們也要以信德的精神去與這不可能進行戲劇化的搏鬥。」我建議在明年每一個支團都重讀《手冊》中關於象徵行動的章節，重溫聖子降生成人的奧蹟，然後討論一下，到底在我們的支團中，有沒有發生過我們真的要進行象徵行動的呢？我們不要限制天主的大能，不要將我們的使徒工作局限於人類認為以適當的計畫、組織和資源才可能達到的事。

第二，聖誕節顯然是以耶穌基督為中心。瑪利亞完全沒有提到自己。她說：「我的靈魂頌揚天主。我的心靈歡躍於天主，我的救主。」的確，是天主在她內，透過她成就了這偉大的奇事。瑪利亞以耶穌為中心，而不是想到她自己。我們在聖母軍一位偉大的主保，聖若翰洗者身上，也看到同樣的精神。他說：：「看，天主的羔羊，除免世罪者！…他應該興盛，我則應該衰微…我連替他綁鞋帶都不配。」他完全以耶穌基督為中心。這可能就是成為我們的特別主保和模範的原因。一位靈修作家曾告訴我們：「他伸出手指將別人的目光導向耶穌基督，而不是他自己。如果別人的目光停留在他自己身上，他就不忠於自己的本性。不過，這就是每一個宗徒所面對的誘惑。」瑪利亞的精神就是不

提自己。這也應該是聖母軍的精神。讓我們一起祈禱，祈求聖母軍不要太關心自己的聲譽，而只尋求在天主內的瑪利亞的光榮，因為天主透過她作了許多偉大的事。

第三，我想強調聖誕節殷切邀請我們去更新我們作為基督徒的快樂精神。總領天使佳播開口對瑪利亞說：「歡樂吧！充滿恩寵者。」而歡樂正是瑪利亞精神最令人喜歡的特徵。然後，我們也聽到天使對牧羊人說：「不要害怕！我給你們報告一個為全民族的大喜訊：今天在達味城中，一位救世者為你們誕生了，他就是主基督。這是給你們的記號：你們將要看見一個嬰兒，裹著襁褓。躺在馬槽裡。」在基督徒真情慶祝聖誕節時，喜樂的精神是不可或缺的。

如果你有幸成為聖母軍的御侍團員或協理團員而因此唸教會核准的一種日課經，你可能會看到以下從聖利奧大(St. Leo the Great)的祈禱書中引用的這一段話：「這就是我們的救世主誕生的日子；這為我們是何等的歡樂！這不是憂愁的季節；這是生命的生日，能去除死亡的恐懼，能產生喜樂，因為它帶來了永生的許諾。這喜樂沒有排拒任何人在外。為眾人，喜樂的緣由是一樣的，因為我們的主發現沒有人完全沒有過犯，便來終結死亡和罪過，來救贖所有人。讓聖人歡樂，因為他們更快得到榮冠；讓罪人充滿喜樂，因為他們受到寬恕；讓外邦人得到激勵，因為他們蒙召進入生命。」喜樂是一個可靠的記號，顯示你真正聽到並接受福音，你在信仰生活中與基督真實相遇，還有，你真正在做將耶穌基督的好消息傳播出去的使徒工作。最後，我還要加上，喜樂是一個確實的記號，表明你的生活真正與聖母聯合在一起。

《手冊》裡有一句引言：「誰最愛世界，世界就屬於他。」我認同這話，但是，愛一定有喜樂相伴。在使徒工作中，喜樂是要素，正如教宗方濟各在他的宗座勸諭《福音的喜樂》中所說的：「教會的發展並不是透過勸人改變信仰，而是透過吸引力。」瑪利亞是基督的母親，也是和我們的母親。她使我們與基督真正相遇，而這就是聖母軍喜樂精神的來源。最後，我願意引用教宗的話：「所有與耶穌相遇的人，他們的心靈和生命，充滿了福音的喜樂。」我邀請所有基督徒在此時此刻更新他們與基督相遇的經驗。願你們所有人都能在這聖誕節加深與基督和聖母的友誼！阿門。